

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 30P/154/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8121205587
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 07. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Zuzana Biščáková
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2021:8121205587.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov vo veci starostlivosti súdu o mal. V. J., K.. XX.X.XXXX, I. O. G. I. X, J., I..Č.. D. V. Y. W. P. P. V., Z. XX, V. U. Q.. X. J., K.. XX.XX.XXXX, I. O. G. I. X, J., I..Č.. Y. D., Š. XXX, XXX XX O., v konaní zastúpených opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúcich z matky Ž. J., K.. XX.X.XXXX, I. O. G. I. R. X, J. U. G. R. X. J., K.. XX.X.XXXX, I. O. G. I. X, J., o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. nariaďuje odovzdať Q.. V. J., K.. XX.X.XXXX, do starostlivosti Centra pre rodiny s deťmi DRaK Prešov, Hlavná 18, Prešov,

II. nariaďuje odovzdať Q.. X. J., K.. XX.XX.XXXX, do starostlivosti Y. D., Š. XXX, XXX XX O.,

III. toto neodkladné opatrenie bude t r v a ť do právoplatného skončenia konania vo veci samej,

IV. žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným Okresnému súdu Prešov dňa 6.7.2021 podal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov (ďalej len „ÚPSVaR“) návrh na nariadenie neodkladného opatrenia vo veci zverenia mal. V. J. do starostlivosti Centra pre rodiny s deťmi P. V., Z. XX, V. U. Q.. X. J. do starostlivosti Y. D., Š. XXX, XXX XX O..

2. Okresný súd Prešov uznesením č. k. 30P/209/2020-28 zo dňa 23.11.2020, právoplatným dňa 15.1.2021 uložil maloletému X. J., K.. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie a to pobyt B. Y. D. O., Š. XXX, O. na dobu 6 mesiacov a maloletému V. J., K.. XX.X.XXXX uložil výchovné opatrenie a to pobyt v zariadení D. V. P. U. Y. P. V., Z. Č.. XX, Prešov na dobu 6 mesiacov.

3. ÚPSVaR v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia uviedol, že maloletí pochádzajú z manželstva rodičov: matky, Ž. J., K.. XX.X.XXXX U. R., X. J., K.. XX.X.XXXX, R. I. O. G. I. Č.. X, J., I..Č.. R. XXX. Rodičia žijú v jednoizbovom mestskom nájomnom byte. Všetky maloleté deti majú umiestnené v zariadeniach na výkon rozhodnutia súdu. Príjmom rodiny je pomoc v hmotnej núdzi, aktivačný príspevok a príspevok na bývanie. Matka vykonáva aktivačné práce.

ÚPSVaR Prešov eviduje od augusta 2018 u oboch menovaných záškoláctvo a od novembra 2018 aj páchanie priestupku proti majetku. V minulosti zákonná zástupkyňa avizovala tunajšiemu úradu, že maloletí ju vôbec nerešpektujú a ich správanie je problémové. Neskôr matka podala návrh na súd, aby bolo synom uložené pobytové výchovné opatrenie z dôvodu, že ju nerešpektujú, páchajú protispoločenskú činnosť, odmietajú chodiť do školy, túlajú sa mimo mesta Lipany, utekajú z domu do obce Ostrovany k ich širšej rodine.

Uznesením Okresného súdu Prešov, č. k. 30P/19/2020 zo dňa 27.1.2020 bolo matke vyhovené a nad maloletými V. J. U. X. J. bolo nariadené neodkladné opatrenie na dobu šesť mesiacov odo dňa vykonateľnosti uznesenia, ktoré odo dňa 3.2.2020 vykonávali v D. V. Y. W. P. P. V., Z. XX, V..

Následne zariadenie na výkon rozhodnutia súdu navrhlo ponechať maloletého V. v ich starostlivosti a u maloletého X. zmeniť typ zariadenia, a to na reedukačné centrum z dôvodu zamedzenia častých útekov do blízkej obce Ostrovany. Neodkladným opatrením Okresného súdu Prešov bolo uznesením, č. k. 27P/149/2020 zo dňa 20.7.2020, právoplatného dňa 29.8.2020, nariadené D. V. P. U. Y. P. V., odovzdať maloletého X. J. do starostlivosti Y. D. O.Č. a maloletého Patrika zveril do starostlivosti D. V. P. U. Y. P. V.. Dňa 23.11.2020 bolo obom maloletým uznesením súdu, č.k. 30P/209/2020 uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov. Pobytové výchovné opatrenie platí do dňa 15.7.2021 a miesto ich výkonu ostalo pre každého z nich tak, ako to bolo uvedené v predchádzajúcom uznesení.

Y. D. O. uviedlo, že maloletý Jozef je žiakom 7. ročníka ŠZŠ, ktorá sa nachádza v areále ich zariadenia. Podľa vyjadrenia zariadenia, ak sa u maloletého náhle ukončí prevýchovný proces, je tu riziko zlyhania, a preto odporúča naďalej pokračovať v reedukácii, aby boli pod sústavným odborným vedením dostatočne fixované pozitívne zmeny v správaní.

D. V. P. U. Y. P. Prešov sa vyjadrilo, že spolupráca s maloletým V. je dobrá. Menovaný je žiakom 6. ročníka ŠZŠ, na W. Š. H. B. V., Q. XX. Zariadenie na výkon rozhodnutia súdu sa prikláňa k tomu, aby menovaný pokračoval v prevýchovnom procese, nakoľko ešte nie je ukončený. Počas sociálneho pohovoru matka žiadala, aby mohli obaja naďalej zotrvať v zariadení na výkon rozhodnutia, nakoľko sa obáva ich opakovaného v prirodzenom prostredí.

Vzhľadom na vyššie uvedené a tak, aby bola sústavne zabezpečovaná ochrana zdravia a priaznivého psychického, fyzického a sociálneho vývinu, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately ÚPSVaR súdu navrhlo, aby nariadil neodkladné opatrenie nad maloletým V. J. a dočasne ho zveril do starostlivosti Centra pre rodiny s deťmi P. V., Hlavná 18, aby mohol pokračovať v prevýchovnom procese bez prerušenia a zároveň navrhol dočasne zveriť maloletého X. J. do starostlivosti Y. D. O., Š. XXX, aby mohol taktiež pokračovať v reedukačnom procese bez prerušenia.

4. Prílohou návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je správa ÚPSVaR zo dňa 6.7.2021 o rodinných a výchovných pomeroch. Mimo skutočností totožných s tými uvedenými v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa v správe uvádza, že rodičia mal. V. U. X. J. Y. majú všetky maloleté deti majú umiestnené v zariadeniach na výkon rozhodnutia súdu. Príjmom rodiny je pomoc v hmotnej núdzi, aktivačný príspevok a príspevok na bývanie. Matka vykonáva aktivačné práce.

Trestným rozkazom bol Okresným súdom Prešov, č. k. 6T/129/2018 otcovi uložený podmienený trest v trvaní dvoch rokov s určením skúšobnej doby v trvaní troch rokov a matke bol uložený podmienený trest v trvaní šiestich mesiacov s určením skúšobnej doby v trvaní jedného roka pre prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže. V roku 2018 bola rodina zaradená oddelením sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately do národného projektu „Podpora deinštitucionalizácie náhradnej starostlivosti“, nakoľko si matka dostatočne neplnila svoje rodičovské povinnosti pri výchove a zabezpečovaní starostlivosti voči ich sestre, K. J., K. XX.X.XXXX. Vo februári 2019 ÚPSVaR Prešov zapojil maloletých V. U. X. do výchovno-skupinového a sociálneho programu pre deti s poruchami správania, ktorý bol realizovaný akreditovaným subjektom P. S. P. P. V. z dôvodu páchania protispoločenskej činnosti.

Y. D. O. uvádza, že maloletý X. je žiakom 7. ročníka ŠZŠ, ktorá sa nachádza v areále ich zariadenia. Od jeho príchodu je evidentný pokrok po vedomostnej stránke, zapája sa do vyučovacieho procesu, zvláda matematické úlohy, pekne číta a recituje. Maloletý je snaživý v pracovných a výtvarných činnostiach. Rešpektuje authority a aj keď dôjde k roztržke medzi rovesníkmi pri športovej aktivite, stačí dohovor vychovávateľa a maloletý svoje správanie zmení. Je manuálne zručný a svoju prácu dokončí. V poslednom období neboli u menovaného zaznamenané závažné porušenia vnútorného poriadku. Reedukačné centrum uvádza, že ak sa náhle ukončí prevýchovný proces, je tu riziko zlyhania, a preto odporúča naďalej pokračovať v reedukácii, aby boli pod sústavným odborným vedením, dostatočne znútornené pozitívne zmeny v správaní maloletého.

D. V. P. U. Y. P. V. sa vyjadrilo, že spolupráca s maloletým V. je dobrá. Je žiakom 6. ročníka ŠZŠ, na W. Š. H. B. V., Q. XX, kde dosahuje dobré školské výsledky. Maloletý je komunikatívny, vyjadruje svoj vlastný názor a zamýšľa sa nad vlastným konaním. Na pochvalu a podporu reaguje pozitívne. Maloletý je ľahko ovplyvniteľný názormi rovesníkov a prispôsobí im aj vlastné správanie. Je tu riziko negatívneho vplyvu iných osôb, a teda možnosti účasti na páchaní protispoločenskej činnosti, nakoľko si maloletý

nevedomuje závažnosť takého konania. Zariadenie na výkon rozhodnutia súdu sa prikláňa k tomu, aby menovaný pokračoval v prevýchovnom procese, ktorý ešte nie je ukončený.

V čase sociálneho pohovoru matka uviedla, že ich rodinná situácia sa zmenila. Aktuálne sa bez prihlásenia zdržiavajú v domácnosti jej matky, O. S., K.. XX.X.XXXX, bytom R. XXX. Príčinu odchodu z mesta Lipany matka nechcela uviesť, avšak naznačila, že majú konflikty s rodinou z manželovej strany, a preto si chce vybaviť trvalý pobyt v Ostrovanoch, kde žije aj jej širšia rodina. Matka uviedla, že so synmi sa kontaktuje telefonicky a súhlasila s ich pobytom v domácom prostredí počas letných prázdnin. Zákonná zástupkyňa sa vyjadrila, že chce, aby maloletý V. maloletý X. pokračovali v pobytovom výchovnom opatrení, nakoľko sa obáva ich opakovaného zlyhania v prirodzenom prostredí.

5. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

7. Podľa § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

8. Podľa § 367 ods. 3 a 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

9. Na základe predložených dôkazov, dospel súd k jednoznačnému záveru, že návrh ÚPSVaR zo dňa 6.7.2021 na nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodný a je v záujme maloletých detí, Q.. V. J., K.. XX.X.XXXX, aby bol dočasne zverený do starostlivosti D. V. Y. W. P. P. V., Z. XX, V. U. Q.. X. J., K.. XX.XX.XXXX, aby bol dočasne zverený do starostlivosti Y. D., Š. XXX, XXX XX O.v. Zariadenie na výkon rozhodnutia súdu D. V. Y. W. P. P. V. sa prikláňa k tomu, aby mal. V. J. pokračoval v prevýchovnom procese, nakoľko ešte nie je ukončený a maloletý V. je ľahko ovplyvniteľný názormi rovesníkov a prispôsobí im aj vlastné správanie, je tu riziko negatívneho vplyvu iných osôb, a teda možnosti účasti na páchaní protispoločenskej činnosti, nakoľko si maloletý V. nevedomuje závažnosť takého konania. Reedukačné centrum Bačkov odporúča naďalej pokračovať v reedukácii u mal. X. J., aby boli pod sústavným odborným vedením, dostatočne znútornené pozitívne zmeny v správaní maloletého, pretože ak sa náhle ukončí prevýchovný proces, je tu riziko zlyhania. A aj samotná matka maloletých detí žiadala, aby mohli obaja maloletí synovia naďalej zotrvať v zariadení na výkon rozhodnutia, nakoľko sa obáva ich opakovaného zlyhania v prirodzenom prostredí. Vzhľadom na uvedené skutočnosti, aby bola sústavne zabezpečovaná ochrana zdravia a priaznivého psychického, fyzického a sociálneho vývinu maloletých V. U. X. J., pričom prevýchovný proces u nich nie je ukončený, súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

10. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania o zverenie maloletých detí V. J. U. X. J. do ústavnej starostlivosti a určenie výživného, ktoré súd začne v súlade s ust. 23 ods. 2 CMP bez návrhu.

11. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Prešov, písomne, v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné vyhotovením.